



礼让斑马线、路口文明已成济南的城市招牌。(资料片)

城市赢得尊重还需人文精神支撑

文明市民塑泉城最美风景

济南不仅要“颜值”，更要“品质”，这就需要文明、文化共同作用。济南也将内外兼修，使自己变成一座更加有魅力的城市，让市民幸福感足起来。



本报记者 刘雅菲

老楼加装电梯 130个单元在办手续

“我们常讲安居才能乐业，‘居者有其屋’是群众最基本的幸福追求。”济南市委副书记、市长王忠林表示，目前，济南还有大量老旧小区、棚户区以及城乡接合部，这些地方建筑质量差、设施不配套，水电气暖都面临很多问题，要采取有针对性的措施，补齐这些短板、弱项。

王忠林表示，要把老旧小区尽快更新，并且要坚持整治前“问需于民”、整治中“问计于民”、整治后“问效于民”的群众参与原则，年内完成461个老旧小区整治任务，力争将其建设成为功能完善、环境整洁、管护到位、群众满意的美丽社区。

“特别是要突出抓好老旧小区电梯加装工作。”据王忠林介绍，截至目前，市内五个试点区共计353个单元居民有加装电梯意愿并已初步协商一致；130个单元正在办理规划审查和施工备案手续；59个单元已经开工建设，其中经质监部门验收备案投入使用的有11部电梯。

“去年李克强总理来济南视察时指出，棚户区是城市‘洼地’，并强调一定要把这块洼地垫高，尽最大努力早日让群众

住上新楼房，过上新生活。”王忠林表示，“我们要像‘给父母盖房子’一样，高标准开工建设棚改安置房6万套，推进35个棚户区区和90个城中村改造，确保到2020年全面完成棚改任务，绝不把棚户区带进小康社会。”

讲好济南故事 传播济南好声音

今年“五一”期间，游客对济南整体城市旅游形象给予高度评价，但也对公共环境、公共秩序、诚信经营等方面提出了不少意见。“这其中固然有城市管理精细化不足的因素，但根本问题还是在于市民的文明素养没跟上。”王忠林表示，人是最美的风景。“一座城市要赢得尊重，不仅在于其创造的经济价值，更在于其高尚的人文精神，在于市民举手投足、待人接物中闪烁的文明风采。”

王忠林表示，对济南来说，要得到更广泛的社会认可，必须下大力气提升市民文明素养和全社会的文明程度。在全社会大力弘扬和践行社会主义核心价值观，充分发挥优秀传统文化对核心价值观的重要源泉滋养作用，加强身边好人学习宣传活动，在全市营造崇德向善、德行天下的良好氛围。

“济南式过马路”已经成为济南的城市招牌，而这个招牌将被擦得更亮。王忠林表示，济南将继续开展路口交通整治、“小手牵大手”等活动，让文明出行成为习惯。同时，济南还会巩固提升全国文明城市创建成果，推进文明单位、文明家庭、文明行业、文明校园、文明社区

创建活动。

济南还将不断创新宣传理念、内容、形式等，充分运用互联网和各种新媒体，讲好济南故事，传播济南好声音。“把城市文明打造成为济南一张亮丽的名片，使济南成为更多人‘心向往之’的城市。”王忠林说。

打造乡村振兴 的泉城样板

“习近平总书记在参加全国‘两会’山东代表团审议时说：‘农村美不美，农业强不强，农民富不富，直接关系到全面建成小康社会的成色和社会主义现代化建设的质量。’作为省会城市，对照总书记的指示要求，我感觉还是有较大差距的。”王忠林坦言，要想真正实现“农村美、农业强、农民富”，必须提升境界，突出特色，狠下功夫，努力打造乡村振兴的泉城样板。

“良好的人居环境是广大农民的殷切期盼，是乡村振兴的当务之急。”王忠林说，要聚焦农民美好生活新期待，开展农村人居环境综合整治三年行动，深入推进农村道路、厕所、供暖、供电、学校、住房、饮水“七改”工程，加快实现道路硬化户户通、农居绿化村村美，打造一批“望得见山，看得见水，记得住乡愁”的最美古村落。

同时，还得抓好特色产业发展。“乡村振兴，关键是产业要振兴。”王忠林说，产业方面要突出“精”“特”“优”，大力发展章丘大葱、平阴玫瑰等十大特色产业，加快发展乡村旅游、庭院经济、农村电商等，促进农村一二三产业融合发展。

相关链接

以提升成效评价使用干部

王忠林表示，济南市将成立“城市提升工程指挥部”，抽调相关职能部门精干力量设立办公室，具体负责整个工程的实施推进。各区县要落实属地责任，拉出工作清单和问题清单，层层压实责任，实行清单式管理、跟踪式推动、销号式验收，实现任务落实“横向到边、纵向到底”。

在这一过程中，组织、纪检监察、督查部门要加强监督检查、跟踪问效，倒逼全市上下形成比进度、比质量、比效果的浓厚氛围，坚持以成败论英雄，以城市提升工程的实际成效来检验干部、评价干部、使用干部，并把督导考评结果作为科学发展综合考核和领导班子、领导干部综合考评的重要依据。

王忠林表示，济南要以城市提升工程为契机，坚持集中整治与长效管理并重，既打好集中整治“歼灭战”，也打好防止反弹的“持久战”，建立健全市容市貌、交通秩序、环境保护、文明创建、公共场所管理等一系列有效管用的办法，做到“解决一个问题，建立一个机制，跟上一个制度”。同时，利用先进技术提升城市管理精细化、智能化水平。

本报记者 刘雅菲

招租

济南市邮政商厦楼房位于济南市槐荫区经二路636号，隶属于济南市邮政公司，紧邻西市场华联商圈，地理位置优越，现拟将1、2层部分、3层至7层全部房屋，建筑面积约计5800余平方米，院落约计230平方米（有自行车棚），在合法合规经营、不破坏楼房主体结构的前提下不限定用途，以公开招投标的形式对外出租，租赁期不超过8年。有意者

可联系0531-86261122，陈先生。

“五一”种植牙特惠节

华侨基金赞助

种一颗送一颗 再种五免一

华侨优势：3D导航 精准无误 微创无痛 资深海归专家亲诊
高端医疗设备 五星级就诊环境

地址：马鞍山路14号 咨询热线：82977706



免费停车位
可用省、市医保